

龔立群

2016中國非公經濟論壇河南舉辦

助力創新發展 中部崛起

今年全國兩會期間，習近平總書記在參加全國政協十二屆四次會議民建、工商聯界委員聯組會時發表的重要講話，在全國特別是廣大非公有制經濟人士中引起了強烈反響。在此背景下，2016年中國非公經濟發展論壇日前在河南省召開。全國政協委員、河南省政協副主席、民建河南省委主委、論壇組委會副主任龔立群在接受本報採訪時表示，本屆論壇邀請了來自政、產、學、研各界嘉賓，就非公有制經濟所面臨的熱點問題闡述觀點，不僅成功搭建了招商引資平台，更為企業家指點迷津。

香港文匯報記者 戚紅麗 鄭州報道

龔立群告訴記者，「中國非公有制經濟發展論壇」由中國民主建國會中央委員會、國家工業和信息化部與主辦地省人民政府共同舉辦，每年一屆，已成功舉辦13屆。論壇自2003年創辦以來，已先後在湖北、遼寧、陝西、河北、新疆、寧夏等地舉辦。

非公論壇為企業界指點迷津

第14屆論壇在河南召開，龔立群認為重要原因之一是河南省非公經濟快速發展，規模不斷擴大，質量不斷提升，貢獻不斷增大。民營企業佔河南省企業總數的98%以上，是河南省實施創新驅動發展戰略的生力軍。同時也要看

到，河南省非公經濟創新發展能力還比較弱，多數民營企業規模較小、層次較低。與東部沿海地區乃至周邊一些省份相比，還有一定差距。準確把握時代脈搏，增強創新意識，加快技術、管理、商業模式、融資模式等創新步伐，打造創新型企業，是當前面臨的重要課題。

非公經濟成最具活力增長點

數據顯示，截至2015年底，河南全省非公制經濟單位數達到295.28萬個，帶動從業人員2,262.44萬人，完成增加值27,583.74億元，實現總產出91,976.44億元，實現營業收入85,893.65億元，實交稅金4,753.66億元，

實現利潤總額9,100.29億元，完成出口交貨值1,493.96億元。

龔立群說，非公有制經濟已成為河南省經濟發展中最具活力的增長點。河南經濟社會發展能夠保持好的態勢，非公有制經濟功不可沒，非公企業家功不可沒。

龔立群認為，在當前複雜嚴峻的經濟形勢下，河南省非公有制經濟發展也在發展變化，但總體向好。多數企業積極適應經濟發展新常態，更加注重市場和消費心理分析，更加注重科技進步和全面創新，更加注重新業態、新模式的培育和利用，努力走出困境，取得了較好的成績，也創造了不少經驗和亮點。



全國政協委員、河南省政協副主席、民建河南省委主委、2016年中國非公經濟發展論壇組委會副主任龔立群。本報鄭州傳真

習總講話「定心丸」 全面落實是重點

在習近平總書記今年全國兩會上關於非公經濟的表述中，有以下六個關鍵詞語：「基本經濟制度」、「兩個毫不動搖」、「三個沒有變」、「三個平等」、「五個着力」以及「親清」的新型政商關係。

正確理解「親」和「清」

龔立群認為，對領導幹部而言，所謂「親」，就是要坦蕩真誠同民營企業接觸交往，特別是在民營企業遇到困難的情況下更要積極作為、靠前服務，對非公有制經濟人士多關注、多談心、多引導，幫助其解決實際困難，真心實意支持民營經濟發展。所謂「清」，就是同民營企業家的關係要清白、純潔，不能有貪心私心，不能以權謀私，不能搞權錢交易。對民營企業家而言，所謂「親」，就是積極主動同各級黨政部門多溝通、多交流，講真話，說實情，建諍言，滿腔熱情支持地方發展。所謂「清」，就是要潔身自好、走正道，做到遵紀守法辦企業、光明正大搞經營。

面對來自高層的「定心丸」，龔立群表示，歡欣鼓舞是第

一步，沉下心去，用心思考、全心做事，才是非公經濟人士需要真正把握的重點。要把習總書記的要求全面落實到非公經濟工作實踐當中去，把握好國家「十三五」重大戰略機遇，推動非公經濟健康發展。

簡政放權令企業獲得感最強

龔立群認為，近年來，內地簡政放權、放管結合、優化服務方面縱深推進，持續為企業鬆綁減負，為民營企業發展提供了許多利好條件。

他形象地將簡政放權比喻為改革的「開關」，「簡政放權是頂層設計的閘門，具有牽一髮而動全身的重要意義」。其中，企業的獲得感最明顯，也最暖心。他表示，以往簡政放權雷聲滾滾，企業感覺卻並不明顯；如今簡政放權的節奏感明顯加快，從精兵簡政到降低審批門檻，從減少審批環節到加快文件印發速度，從審批「瘦身」到流程再造，再到為企業「減負鬆綁」，簡政放權全方位、全覆蓋，步步緊逼，打破權力藩籬，「改革不再羞羞答答，不再斯斯文文」。



5月18日，龔立群（前排右一）考察廣州廣電運通金融電子股份有限公司。本報鄭州傳真

「四個帶頭」共沐非公經濟發展春風

要充分沐浴非公有制經濟發展的春風，龔立群認為，非公經濟人士應做到「四個帶頭」，帶頭樹立政治意識、大局意識、核心意識和看齊意識，做一個政治上的明白人；帶頭踐行社會主義核心價值觀，做一個高尚的人；帶頭遵紀守法、誠信守法，做生態文明人；帶頭加強自身建設、自我學習、自我提升，做創新改革者。要以感恩的心積極參與社會事業，主動承擔社會責任。

龔立群說，要按照習總書記「親」「清」的教誨，走正道、樹正氣、健康成長。加強自我學習、自我教育、自我提升，嚴格要求自己，誠實做人，乾淨做事。同時要把習總書記的教導全面貫徹到企業生產、經營、管理工作的實踐中去，把握機遇，推動企業健康發展。此外，要進一步履行好企業社會責任，關心員工，積極參與慈善事業和國家扶貧攻堅戰，爭做「愛國敬業、守法經營、創業創新、回報社會」的典範。應該具備三種品質，包括刻苦勤奮、敢於超越和厚德誠信的品質。同時還必須增強四種能力，分別是科學發展能力、政治參與能力、開拓創新能力和現代管理能力。



2016年中國（河南）非公有制經濟發展論壇籌備組在上海召開邀商推介會。本報鄭州傳真



2016思源救護中國行暨芭莎公益慈善基金向8個國家級貧困縣捐贈15輛救護車。本報鄭州傳真



作者 褚正伯

人民政協的「前世今生」

推動社會主義改造的完成

對資本主義工商業的社會主義改造，實行的是和平贖買的方式。既確立社會主義成分在公私合營企業中的領導地位，又保護資本家的合法權益。

公私合營經歷了兩個階段：1953年到1955年上半年是第一階段，1955年下半年到1956年是第二階段。第一個階段，以單個企業的公私合營為主；第二個階段，以全行業公私合營為主。

單個企業公私合營後，企業的生產業務由資本家私人佔有變為國家和資本家共同佔有，其中社會主義經濟成分居於主導地位。資本家在企業中的地位，由主管者變為在公方領導下參與經營管理的私方代表和職員。

在1953年9月召開的政協第一屆全國委員會常務委員會第四十九次會議上，周恩來針對大家普遍關心的資本主義工商業改造問題作了系統闡述，指明「國家資本主義是引導私營工商業走上社會主義的必經之路」，並詳細介紹了國家資本主義的各種具體形式和「四馬分肥」的政策。所謂「四馬分肥」，即：企業的利潤，一份以稅金方式交國家，一份以福利獎金形式分配給職工，一份以公積金形式作為再生產基金，一份以股息紅利形式歸資本家，並按公私股比例進行分配。

1954年8月23日，政協第一屆全國委員會常務委員會第五十九次會議對政協提出的《公私合營工業企業暫行條例（草案）》進行了協商。為了廣泛聽取各方面意見建議，

常委會邀請在京全國政協委員、中央人民政府委員、政務委員，以及各省區市協商委員會負責人、各民主黨派和工商聯負責人，工商界代表人士，公私合營企業有關部門負責人列席會議。《條例（草案）》對企業公私合營若干重大原則進行了規定，經協商修改後由政務院通過並公佈施行，有力促進了工商業社會主義改造的有序進行。

按照毛澤東原先的設想，將全國私營工商業基本上引上國家資本主義軌道，至少需要三到五年時間。至於完成整個過渡時期，則需要幾個五年計劃的時間。但是，到1955年下半年，全國掀起了農業合作化的高潮。農村的深刻變化，不可避免地影響到城市工作。簡言之，就是農業合作化高潮的到來，割斷了城市資本主義和農民的聯繫，資產階級在經濟上已經失去了獨立存在的條件。城市經濟模式若不改變，便會與農村經濟相割裂。

與此同時，從1955年9月起，上海等大城市就開始出現了全行業公私合營的勢頭。到11月，上海輕工業中的棉紡、毛紡、捲煙、搪瓷、麵粉等8個行業，實行全行業公私合營；重工業中的船舶、軋鋼、機器、電器等行業也已經或者正在進行整個行業的公私合營。在此形勢下，毛澤東指出：「中國的手工業和資本主義工商業的社會主義改造，也應當爭取提早一些時候去完成，才能適應農業發展的需要。」在這個思想指導下，對資



1956年1月15日，北京各界20多萬人在天安門廣場舉行慶祝社會主義改造勝利聯歡大會。網上圖片

本主義工商業的社會主義改造工作大大加快，公私合營進入了迅猛發展的階段。

1956年1月15日，北京市各界20多萬人在天安門廣場舉行慶祝社會主義改造勝利聯歡大會，市長彭真宣佈：「我們的首都已經進入了社會主義。」北京成為全國第一個全市資本主義工商業實行公私合營的城市。1月21日，上海市各界人民舉行社會主義改造勝利大會，宣告「上海已經進入社會主義社會了」。此後，其他各大城市也紛紛宣告進入了社會主義社會。

到1956年底，全國絕大部分地區對生產資料私有制的社會主義改造基本完成，社會主義制度在中國基本建立起來了。